

一类反应扩散方程组初值-边值问题的奇摄动*

莫嘉琪

(安徽师范大学, 1990年1月19日收到)

摘 要

本文研究了一类反应扩散方程组的奇摄动初值-边值问题。利用微分不等式理论证明了该问题存在一个解并得到了其解的渐近展开式。

关键词 反应扩散方程组 奇摄动 比较定理 渐近展开式

今考虑反应扩散方程组的一个模型:

$$\begin{aligned} \partial u_i / \partial t - (\varepsilon L + L_1) u_i &= f_i(t, x, u_1, u_2, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \\ (x &\equiv (x_1, x_2, \dots, x_n) \in \Omega, t \in (0, T]) \end{aligned} \quad (1)$$

$$B_i u_i \equiv a_i(x) \partial u_i / \partial \nu + \beta_i(x) u_i = g_i(x, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \quad x \in \partial \Omega \quad (2)$$

$$u_i(0, x, \varepsilon) = h_i(x, \varepsilon), \quad (i=1, 2) \quad (3)$$

其中 ε 为正的小参数, Ω 为 n 维欧氏空间 R^n 的有界区域, $\partial \Omega$ 为 Ω 的光滑边界, $\partial / \partial \nu$ 为 $\partial \Omega$ 上的内法向导数, $a_i(x) \leq a_0 < 0$, $\beta_i(x) \geq \beta_0 > 0$, L 为二阶强椭圆型算子:

$$\left. \begin{aligned} L &\equiv \sum_{i,j=1}^n a_{ij}(x) \frac{\partial^2}{\partial x_i \partial x_j} + \sum_{i=1}^n a_i(x) \frac{\partial}{\partial x_i} + a(x) \\ \sum_{i,j=1}^n a_{ij}(x) \xi_i \xi_j &\geq \delta_1 > 0, \quad x \in \Omega \end{aligned} \right\} \quad (4)$$

其中 $\forall \xi_i \in R (i=1, 2, \dots, n)$ 为任一组实数, 且 $a_{ij}(x) = a_{ji}(x)$, 而 L_1 为一阶微分算子:

$$\left. \begin{aligned} L_1 &\equiv \sum_{i=1}^n b_i(x) \frac{\partial}{\partial x_i} - b(x) \quad b(x) \geq b_0 > 0 \\ \left[\sum_{i=1}^n b_i(x) \nu_i \right]_{\partial \Omega} &\geq \delta_2 > 0 \end{aligned} \right\} \quad (5)$$

* 钱伟长推荐。

国家自然科学基金资助项目。

并且假设 $f_i, g_i, h_i, a_{ij}, a_i, a, b_i, b, \alpha_i, \beta_i$ 均为其变元在所决定的范围内为充分光滑的函数, $\alpha_0, \beta_0, b_0, \delta_1, \delta_2$ 为正常数, ν_i 为 $\partial\Omega$ 上内法线的方向素, 且存在一个正常数 l , 满足:

$$f_{iu_1} + f_{iu_2} \leq -l < 0 \quad (i=1, 2) \quad (6)$$

反应扩散方程在生物物理, 生物数学, 物理化学等领域中广泛地被应用, 许多近代文献中都研究了这一类问题, 例如[1]~[5]. 问题(1)~(3)是研究较广泛的一类问题的模型. 本文是采用多重尺度法^[6]求得了问题(1)~(3)的形式渐近解, 并用微分不等式理论^{[7], [10]~[13]}证明了相应解的一致有效性.

首先构造问题(1)~(3)的形式渐近解. 本问题当 $\varepsilon=0$ 时的退化情形为:

$$\begin{cases} \partial u_i / \partial t - L_1 u_i = f_i(t, x, u_1, u_2, 0) \\ u_i(0, x, 0) = h_i(x, 0) \end{cases} \quad (i=1, 2) \quad (7)$$

其中 $h_i(x, 0)$ 为 $h_i(x, 0)$ 从 Ω 上延拓到整个 R^n 上的充分光滑函数. (7) 为对称双曲型方程组. 设 Cauchy 问题(7), (8) 在 Ω 内的一组充分光滑解为

$$u_i = U_{i0}(t, x) \quad (i=1, 2) \quad (9)$$

记(1)~(3)的外部解为

$$U_i(t, x, \varepsilon) \sim \sum_{j=0}^{\infty} U_{ij}(t, x) \varepsilon^j \quad (i=1, 2) \quad (10)$$

将 f_i, h_i 按 ε Taylor 展开, 把(10)代入(1), (3). 合并 ε 的同次幂项并令各次幂的系数等于零. 考虑到 U_{i0} 满足(7), (8), 我们便有:

$$\begin{cases} \partial U_{ij} / \partial t - L_1 U_{ij} = F_{ij} + L U_{i(j-1)} \\ U_{ij}(0, x) = h_{ij} \end{cases} \quad (j=1, 2, \dots, i=1, 2) \quad (11)$$

$$(12)$$

其中 F_{ij}, h_{ij} 分别为 f_i, h_i 的展开系数:

$$f_i(t, x, u_1, u_2, \varepsilon) \equiv F_i(\varepsilon) \sim \sum_{j=0}^{\infty} F_{ij} \varepsilon^j \quad (i=1, 2)$$

$$h_i(x, \varepsilon) \sim \sum_{j=0}^{\infty} h_{ij} \varepsilon^j \quad (i=1, 2)$$

$$\begin{aligned} F_{ij} &= \frac{1}{j!} \left. \frac{d^j F_i(\varepsilon)}{d\varepsilon^j} \right|_{\varepsilon=0} \\ &= f_{iu_1}(t, x, U_{10}, U_{20}, 0) U_{1j} + f_{iu_2}(t, x, U_{10}, U_{20}, 0) U_{2j} \\ &\quad + C_{ij}(t, x, U_{10}, U_{11}, \dots, U_{1(j-1)}, U_{20}, U_{21}, \dots, U_{2(j-1)}) \end{aligned} \quad (j=0, 1, 2, \dots)$$

$$h_{ij} = \frac{1}{j!} \left. \frac{\partial^j h_i}{\partial \varepsilon^j} \right|_{\varepsilon=0} \quad (j=0, 1, 2, \dots)$$

这里 C_{ij} 为其变元关于 j 的逐次已知函数. 其构造从略.

由线性问题(11), (12)可以关于 j 依次地求出 $U_{ij} (i=1, 2)$. 将它们及(9)代入(10), 便得到原问题的外部解. 显然它未必满足边界条件(2), 还需进一步构造边界层校正项.

为此,先在 $\partial\Omega$ 的邻域建立局部坐标 (ρ, φ) ,其中 $\varphi \equiv (\varphi_1, \varphi_2, \dots, \varphi_{n-1})$ 为 $n-1$ 维流形 $\partial\Omega$ 上点的非奇坐标.规定在 $\partial\Omega$ 的邻域内每一点 Q 的坐标按如下方式选取:取 Q 沿 $\partial\Omega$ 的内法线到 $\partial\Omega$ 的距离为 ρ 的坐标,取 ρ_0 足够小,当 $\rho \leq \rho_0$ 时使点 Q 的 ρ 坐标唯一地被确定.同时把过 Q 沿内法线在 $\partial\Omega$ 上的交点的 φ 的坐标取为点 Q 的 φ 的坐标.

在上述的局部坐标系下,于 $\partial\Omega$ 的邻域 $\rho \leq \rho_0$ 内原问题(1)~(3)可表示为:

$$\partial u_i / \partial t - (\varepsilon \bar{L} + \bar{L}_1) u_i = \bar{f}_i(t, \rho, \varphi, u_1, u_2, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \quad (13)$$

$$\bar{B} u_i \equiv [\bar{\alpha}_i(\varphi) \partial u_i / \partial \rho + \bar{\beta}_i(\varphi) u_i]_{\partial\Omega} = \bar{g}_i(\varphi, \varepsilon) |_{\partial\Omega} \quad (i=1, 2) \quad (14)$$

$$u_i(0, \rho, \varphi, \varepsilon) = \bar{h}_i(\rho, \varphi, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \quad (15)$$

其中

$$\begin{aligned} \bar{L} \equiv & \bar{a}_{nn}(\rho, \varphi) \frac{\partial^2}{\partial \rho^2} + \sum_{i=1}^{n-1} \bar{a}_{in}(\rho, \varphi) \frac{\partial^2}{\partial \rho \partial \varphi_i} + \sum_{i,j=1}^{n-1} \bar{a}_{ij}(\rho, \varphi) \frac{\partial^2}{\partial \varphi_i \partial \varphi_j} \\ & + \bar{a}_n(\rho, \varphi) \frac{\partial}{\partial \rho} + \sum_{i=1}^{n-1} \bar{a}_i(\rho, \varphi) \frac{\partial}{\partial \varphi_i} + \bar{a}(\rho, \varphi) \end{aligned}$$

$$\bar{L}_1 \equiv \bar{b}_n(\rho, \varphi) \frac{\partial}{\partial \rho} + \sum_{i=1}^{n-1} \bar{b}_i(\rho, \varphi) \frac{\partial}{\partial \varphi_i} - \bar{b}(\rho, \varphi)$$

$$\bar{f}_i(t, \rho, \varphi, u_1, u_2, \varepsilon) \equiv f_i(t, x, u_1, u_2, \varepsilon)$$

$$\bar{g}_i(\varphi, \varepsilon) \equiv g_i(x, \varepsilon) |_{\partial\Omega}, \quad \bar{h}_i(\rho, \varphi, \varepsilon) \equiv h_i(x, \varepsilon)$$

$$\bar{\alpha}_i(\varphi) \equiv \alpha_i(x) |_{\partial\Omega}, \quad \bar{\beta}_i(\varphi) \equiv \beta_i(x) |_{\partial\Omega}$$

下面引入多重尺度变量^[6]:

$$\bar{\rho} = k(\rho, \varphi) / \varepsilon, \quad \bar{\rho} = \rho, \quad \varphi = \varphi$$

其中 $k(\rho, \varphi)$ 是待定函数,它将在下面选定.于是有:

$$\frac{\partial}{\partial \rho} = \frac{k_\rho}{\varepsilon} \frac{\partial}{\partial \bar{\rho}} + \frac{\partial}{\partial \varphi}$$

$$\frac{\partial^2}{\partial \rho^2} = \frac{k_\rho^2}{\varepsilon^2} \frac{\partial^2}{\partial \bar{\rho}^2} + 2 \frac{k_\rho}{\varepsilon} \frac{\partial^2}{\partial \bar{\rho} \partial \varphi} + \frac{k_{\rho\rho}}{\varepsilon} \frac{\partial}{\partial \bar{\rho}} + \frac{\partial^2}{\partial \varphi^2}$$

为了书写方便起见,以下仍用变量 ρ 表示 $\bar{\rho}$,于是 $\partial/\partial t - (\varepsilon \bar{L} + \bar{L}_1)$ 便为:

$$\partial/\partial t - (\varepsilon \bar{L} + \bar{L}_1) = \varepsilon^{-1} K_0 + K_1 + \varepsilon K_2$$

其中

$$K_0 \equiv - \left[\bar{a}_{nn} k_\rho^2 \frac{\partial^2}{\partial \bar{\rho}^2} + \bar{b}_n k_\rho \frac{\partial}{\partial \bar{\rho}} \right] \quad (16)$$

$$\begin{aligned} K_1 \equiv & \frac{\partial}{\partial t} - \left[2 \bar{a}_{nn} k_\rho \frac{\partial^2}{\partial \bar{\rho} \partial \varphi} + \bar{a}_{nn} k_{\rho\rho} \frac{\partial}{\partial \bar{\rho}} + \sum_{i=1}^{n-1} \bar{a}_{in} k_\rho \frac{\partial^2}{\partial \rho \partial \varphi_i} + \bar{a}_n k_\rho \frac{\partial}{\partial \bar{\rho}} \right. \\ & \left. + \bar{b}_n \frac{\partial}{\partial \rho} + \sum_{i=1}^{n-1} \bar{b}_i \frac{\partial}{\partial \varphi_i} - \bar{b} \right] \quad (17) \end{aligned}$$

$$K_2 \equiv - \left[\bar{a}_{nn} \frac{\partial^2}{\partial \rho^2} + \sum_{i=1}^{n-1} \bar{a}_{in} \frac{\partial^2}{\partial \rho \partial \varphi_i} + \sum_{i,j=1}^{n-1} \bar{a}_{ij} \frac{\partial^2}{\partial \varphi_i \partial \varphi_j} + \bar{a}_n \frac{\partial}{\partial \rho} \right]$$

$$+ \sum_{i=1}^{n-1} \bar{a}_i \frac{\partial}{\partial \varphi_i} + \bar{a}] \quad (18)$$

现设原问题(1)~(3)解的一组边界层校正项 \bar{U}_i 为:

$$\bar{U}_i(t, \bar{\rho}, \rho, \varphi, \varepsilon) \sim \sum_{j=1}^{\infty} \bar{U}_{i,j}(t, \bar{\rho}, \rho, \varphi) \varepsilon^j \quad (i=1, 2) \quad (19)$$

并令

$$u_i = U_i + \bar{U}_i \quad (i=1, 2) \quad (20)$$

将(20)代入(13)得到:

$$\partial \bar{U}_i / \partial t - (\varepsilon \bar{L} + L_i) \bar{U}_i = \bar{f}_i(t, \rho, \varphi, U_1 + \bar{U}_1, U_2 + \bar{U}_2, \varepsilon) - f_i(t, \rho, \varphi, U_1, U_2, \varepsilon) \quad (i=1, 2)$$

再把(16)~(19)代入上式得:

$$\begin{aligned} & \varepsilon^{-1} \sum_{j=1}^{\infty} (K_0[\bar{U}_{i,j}] + K_1[\bar{U}_{i,(j-1)}] + K_2[\bar{U}_{i,(j-2)}]) \varepsilon^j \\ & = \bar{f}_i \left(t, \rho, \varphi, \sum_{j=0}^{\infty} U_{1,j} \varepsilon^j + \sum_{j=1}^{\infty} \bar{U}_{1,j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{\infty} U_{2,j} \varepsilon^j + \sum_{j=1}^{\infty} \bar{U}_{2,j} \varepsilon^j, \varepsilon \right) \\ & \quad - f_i \left(t, \rho, \varphi, \sum_{j=0}^{\infty} U_{1,j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{\infty} U_{2,j} \varepsilon^j, \varepsilon \right) \equiv \sum_{j=1}^{\infty} \bar{F}_{i,j} \varepsilon^j \quad (i=1, 2) \end{aligned} \quad (21)$$

上式和下面 $\bar{U}_{i,j}$ 等的非正下标的函数值为零, 而

$$\begin{aligned} \bar{F}_{i,j} &= \frac{1}{j!} \left. \frac{\partial^j \bar{F}_i}{\partial \varepsilon^j} \right|_{\varepsilon=0} \quad (j=1, 2, \dots; i=1, 2) \\ \bar{F}_i &= \bar{f}_i \left(t, \rho, \varphi, \sum_{j=0}^{\infty} U_{1,j} \varepsilon^j + \sum_{j=1}^{\infty} \bar{U}_{1,j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{\infty} U_{2,j} \varepsilon^j + \sum_{j=1}^{\infty} \bar{U}_{2,j} \varepsilon^j, \varepsilon \right) \\ & \quad - f_i \left(t, \rho, \varphi, \sum_{j=0}^{\infty} U_{1,j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{\infty} U_{2,j} \varepsilon^j, \varepsilon \right) \quad (i=1, 2) \end{aligned}$$

比较(21)等式两端同次幂的系数, 得

$$\begin{aligned} K_0[\bar{U}_{i,1}] &= - \left[\bar{a}_{nn} k_{\rho}^2 \frac{\partial^2 \bar{U}_{i,1}}{\partial \bar{\rho}^2} + \bar{b}_n k_{\rho} \frac{\partial \bar{U}_{i,1}}{\partial \bar{\rho}} \right] = 0 \quad (i=1, 2) \quad (22)_1 \\ K_0[\bar{U}_{i,j}] &= -K_1[\bar{U}_{i,(j-1)}] - K_2[\bar{U}_{i,(j-2)}] + \bar{F}_{i,(j-1)} \quad (j=2, 3, \dots; i=1, 2) \quad (22)_j \end{aligned}$$

令

$$k_{\rho} = \bar{b}_n(\rho, \varphi) / \bar{a}_{nn}(\rho, \varphi)$$

即

$$k(\rho, \varphi) = \int_0^{\rho} \frac{\bar{b}_n(s, \varphi)}{\bar{a}_{nn}(s, \varphi)} ds \quad (23)$$

因此由(22)₁有解:

$$\bar{U}_{i,1} = \beta_{i1}(t, \rho, \varphi) \exp[-\bar{\rho}] = \beta_{i1}(t, \rho, \varphi) \exp[-k(\rho, \varphi)/\varepsilon] \quad (i=1, 2) \quad (24)$$

其中 $\beta_{i1}(t, \rho, \varphi)$ 为待定函数, 将在下面决定. 由 (4), (5), 不难看出当 $0 < \rho \leq \rho_0 \leq \rho_0'$ 时 (23) 决定的 $k(\rho, \varphi) > 0$, 故形如 (24) 的 $\bar{U}_{i1} (i=1, 2)$ 是具有边界层性质的函数.

令 (22)₂ 的右端等于零:

$$-K_1[\bar{U}_{i1}] + \bar{F}_{i1} = 0 \quad (25)$$

将 (24) 代入 (25), 可得:

$$\begin{aligned} & -\frac{\partial \beta_{i1}}{\partial t} + \left[-2\bar{a}_{nn}k_\rho \frac{\partial \beta_{i1}}{\partial \rho} - \bar{a}_{nn}k_{\rho\rho}\beta_{i1} + \sum_{j=1}^{n-1} \bar{a}_{jn}k_\rho \frac{\partial^2 \beta_{i1}}{\partial \rho \partial \varphi_j} - \bar{a}_{jn}k_{\rho\rho}\beta_{i1} \right. \\ & \quad \left. + \bar{b}_n \frac{\partial \beta_{i1}}{\partial \rho} + \sum_{j=1}^{n-1} \bar{b}_j \frac{\partial \beta_{i1}}{\partial \varphi_j} - \bar{b}\beta_{i1} \right] \\ & = -[\bar{f}_{iu_1}(t, \rho, \varphi, U_{10}, U_{20}, 0)\beta_{i1} + \bar{f}_{iu_2}(t, \rho, \varphi, U_{10}, U_{20}, 0)\beta_{21}] \quad (i=1, 2) \end{aligned} \quad (26)$$

把 (20) 代入 (14), (15), 并令其 ε 的同次幂的系数相等得:

$$\left[\bar{a}_{ik_\rho} \frac{\partial \bar{U}_{i1}}{\partial \bar{\rho}} \right]_{\partial \Omega} = [\bar{g}_{i0} - B_i U_{i0}]_{\partial \Omega} \quad (i=1, 2) \quad (27)_1$$

$$\left[\bar{a}_{ik_\rho} \frac{\partial \bar{U}_{ij}}{\partial \bar{\rho}} \right]_{\partial \Omega} = \left[\bar{g}_{i(j-1)} - B_i U_{i(j-1)} - \bar{a}_{ik} \frac{\partial \bar{U}_{i(j-1)}}{\partial \bar{\rho}} \bar{\beta}_i - \bar{U}_{i(j-1)} \right]_{\partial \Omega} \quad (j=2, 3, \dots; i=1, 2) \quad (27)_j$$

$$\bar{U}_{ij}|_{t=0} = 0 \quad (j=1, 2, \dots; i=1, 2) \quad (28)_j$$

其中 \bar{g}_{ij} 为:

$$\bar{g}_{ij} = \frac{1}{j!} \frac{\partial^j \bar{g}_i}{\partial \varepsilon^j} \Big|_{\varepsilon=0} \quad (j=0, 1, 2, \dots; i=1, 2)$$

再将 (2.4) 代入 (27)₁, (28)₁, 得:

$$\beta_{i1}|_{\partial \Omega} = \left[-\frac{1}{\bar{a}_{ik_\rho}} (\bar{g}_{i0} - B_i U_{i0}) \right]_{\partial \Omega} \quad (i=1, 2) \quad (29)_1$$

$$\beta_{i1}(0, \rho, \varphi) = 0 \quad (30)$$

由线性问题 (26), (29)₁, (30)₁ 求得 $\beta_{i1}(t, \rho, \varphi)$ 并代入 (24) 便得到 $\bar{U}_{i1} (i=1, 2)$. 再由 (22)₂ 并考虑到 (25), 可得一组解:

$$\bar{U}_{i2} = \beta_{i2}(t, \rho, \varphi) \exp[-\bar{\rho}] = \beta_{i2}(t, \rho, \varphi) \exp[-k(\rho, \varphi)/\varepsilon] \quad (i=1, 2) \quad (31)$$

其中 β_{i2} 是由令 (22)₃ 的右端为零所确定的线性偏微分方程组及 (27)₂, (28)₂ 所确定的边界条件和初始条件来决定. 依此方法类推, 我们可以逐次地定出

$$\bar{U}_{ij} = \beta_{ij}(t, \rho, \varphi) \exp[-k(\rho, \varphi)/\varepsilon] \quad (j=3, 4, \dots; i=1, 2) \quad (32)$$

显然由 (31), (32) 所确定的 \bar{U}_{ij} 也均为具有边界层性质的函数.

令

$$\bar{U}_{ij} = \psi \bar{U}_{ij} \quad (j=1, 2, \dots; i=1, 2) \quad (33)$$

其中 ψ 为 $\Omega + \partial \Omega$ 上的充分光滑的函数且满足:

$$\psi = \begin{cases} 1, & 0 \leq \rho \leq \rho_0/3 \\ 0, & 2\rho_0/3 \leq \rho \text{ 及除 } \rho \leq \rho_0 \text{ 外 } \Omega \text{ 中的其它点} \end{cases}$$

最后, 我们便可构造原问题 (1)~(3) 的如下形式渐近解:

$$u_i \sim \sum_{j=0}^{\infty} U_{ij} \varepsilon^j + \sum_{j=1}^{\infty} \bar{U}_{ij} \varepsilon^j \quad (34)$$

下面我们来证明原问题(1)~(3)的解具有形如(34)的一致有效展开式。

现构造函数 $m_i(t, x, \varepsilon)$, $M_i(t, x, \varepsilon)$ ($i=1, 2$):

$$m_i(t, x, \varepsilon) = Z_{im}(t, x, \varepsilon) - (\gamma/l)\varepsilon^m \quad (35)$$

$$M_i(t, x, \varepsilon) = Z_{im}(t, x, \varepsilon) + (\gamma/l)\varepsilon^m \quad (36)$$

其中

$$Z_{im}(t, x, \varepsilon) = \sum_{j=0}^{m-1} U_{ij} \varepsilon^j + \sum_{j=1}^m \bar{U}_{ij} \varepsilon^j \quad (i=1, 2) \quad (37)$$

而 γ 为适当的待定正常数。

显然由(35), (36)和(37)不难看出 m_i , M_i 关于变量 t, x 为足够光滑的函数且满足:

$$m_i(t, x, \varepsilon) < M_i(t, x, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \quad (38)$$

又因

$$\bar{g}_i(\varphi, \varepsilon) = \sum_{j=0}^{m-1} \bar{g}_{ij} \varepsilon^j + O(\varepsilon^m) \quad (i=1, 2) \quad (0 \leq \varepsilon \ll 1)$$

故对足够小的 ε' , 当 $0 < \varepsilon \leq \varepsilon'$ 时恒存在 $d' > 0$, 使得:

$$\left| g_i(\varphi, \varepsilon) - \sum_{j=0}^{m-1} \bar{g}_{ij} \varepsilon^j \right| \leq d' \varepsilon^m \quad (i=1, 2)$$

由此,

$$\begin{aligned} B[m_i(t, x, \varepsilon)]|_{\partial \Omega} &= B[Z_{im}(t, x, \varepsilon)]|_{\partial \Omega} \sim \beta_i(x) \frac{\gamma}{l} \varepsilon^m \Big|_{\partial \Omega} \\ &\leq \bar{g}_i(\varphi, \varepsilon)|_{\partial \Omega} + \left(d' - \frac{\beta_0 \gamma}{l} \right) \varepsilon^m \quad (i=1, 2) \end{aligned}$$

所以取足够大的 $\gamma \geq \gamma' = ld'/\beta_0$ 时, 有

$$B[m_i(t, x, \varepsilon)]|_{\partial \Omega} \leq \bar{g}_i(\varphi, \varepsilon)|_{\partial \Omega} = g_i(x, \varepsilon)|_{\partial \Omega} \quad (i=1, 2) \quad (39)$$

同理可得:

$$B[M_i(t, x, \varepsilon)]|_{\partial \Omega} \geq g_i(x, \varepsilon)|_{\partial \Omega} \quad (i=1, 2) \quad (40)$$

下面分三种情形再来建立几个微分不等式:

(i) 当 $x \in \Omega$ 但除 $\rho \leq 2\rho_0/3$ 时, 由(33), $\bar{U}_{ij} = 0$ ($j=1, 2, \dots; i=1, 2$), 故

$$m_i(t, x, \varepsilon) = \sum_{j=0}^{m-1} U_{ij} \varepsilon^j - \frac{\gamma}{l} \varepsilon^m \quad (i=1, 2)$$

$$\frac{\partial m_i}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)m_i = \sum_{j=0}^{m-1} \left[\frac{\partial U_{ij}}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)U_{ij} \right] \varepsilon^j + (\varepsilon a(x) - b(x)) \frac{\gamma}{l} \varepsilon^m$$

$$\leq \sum_{j=0}^{m-1} \left[\frac{\partial U_{ij}}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)U_{ij} \right] \varepsilon^j + \frac{\gamma}{l} a(x) \varepsilon^{m+1} \quad (i=1, 2)$$

又因

$$f_i\left(t, x, \sum_{j=0}^{m-1} U_{1j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{m-1} U_{2j} \varepsilon^j, \varepsilon\right) = \sum_{j=0}^{m-1} F_{ij} \varepsilon^j + O(\varepsilon^m) \quad (i=1, 2) \quad 0 < \varepsilon \ll 1$$

故对足够小的 $\varepsilon_1 > 0$, 当 $0 < \varepsilon \leq \varepsilon_1$ 时, 恒有 $d_1 > 0, M > 0$, 使得:

$$\begin{aligned} \left| f_i\left(t, x, \sum_{j=0}^{m-1} U_{1j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{m-1} U_{2j} \varepsilon^j, \varepsilon\right) - \sum_{j=0}^{m-1} F_{ij} \varepsilon^j \right| &\leq d_1 \varepsilon^m \quad (i=1, 2) \\ |L[U_{i(m-1)}]| &\leq M \quad (i=1, 2) \\ |a(x)| &\leq M \end{aligned}$$

再由(6)及中值定理, 存在 $0 < \theta_1, \theta_2 < 1$, 使得:

$$\begin{aligned} f_i(t, x, m_1, m_2, \varepsilon) &= f_i\left(t, x, \sum_{j=0}^{m-1} U_{1j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{m-1} U_{2j} \varepsilon^j, \varepsilon\right) + \left[\frac{\partial}{\partial u_1} f_i\left(t, x, \sum_{j=0}^{m-1} U_{1j} \varepsilon^j \right. \right. \\ &\quad \left. \left. + \theta_1 \left(m_1 - \sum_{j=0}^{m-1} U_{1j} \varepsilon^j \right) m_2, \varepsilon \right) \right] \left(m_1 - \sum_{j=0}^{m-1} U_{1j} \varepsilon^j \right) + \left[\frac{\partial}{\partial u_2} f_i\left(t, x, \sum_{j=0}^{m-1} U_{1j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{m-1} U_{2j} \varepsilon^j \right. \right. \\ &\quad \left. \left. + \theta_2 \left(m_2 - \sum_{j=0}^{m-1} U_{2j} \varepsilon^j \right), \varepsilon \right) \right] \left(m_2 - \sum_{j=0}^{m-1} U_{2j} \varepsilon^j \right) \\ &\geq f_i\left(t, x, \sum_{j=0}^{m-1} U_{1j} \varepsilon^j, \sum_{j=0}^{m-1} U_{2j} \varepsilon^j, \varepsilon\right) + \gamma \varepsilon^m \quad (i=1, 2) \end{aligned}$$

所以当 $0 < \varepsilon \leq \varepsilon'_1 = \min(\varepsilon_1, 1/2M)$ 时,

$$\begin{aligned} &\partial m_i / \partial t - (\varepsilon L + L_1) m_i - f_i(t, x, m_1, m_2, \varepsilon) \\ &\leq \sum_{j=0}^{m-1} \left[\frac{\partial U_{ij}}{\partial t} (\varepsilon L + L_1) U_{ij} \right] \varepsilon^j + \frac{\gamma}{l} a(x) \varepsilon^{m+1} - f_i(t, x, m_1, m_2, \varepsilon) \\ &\leq \left[\frac{\partial U_{i0}}{\partial t} - L_1 [U_{i0}] - f_i(t, x, U_{10}, U_{20}, 0) \right] \\ &\quad + \sum_{j=1}^{m-1} \left(\frac{\partial U_{ij}}{\partial t} - L_1 [U_{ij}] - L[U_{i(j-1)}] - F_{ij} \right) \varepsilon^j \\ &\quad - L[U_{i(m-1)}] \varepsilon^m + (d_1 - \gamma/2) \varepsilon^m \\ &\leq (M + d_1 - \gamma/2) \varepsilon^m \quad (i=1, 2) \end{aligned}$$

(ii) 当 $\rho_0/3 \leq \rho \leq 2\rho_0/3$ 时, 因为 $\tilde{U}_{ij} (j=1, 2, \dots, m; i=1, 2)$ 及其各阶偏导数均渐近地趋于零, 且具有 $o(\varepsilon^m)$ 的量级. 所以可以仿照(i)类似地进行估计, 在取足够小的 $\varepsilon'_2 > 0$ 时, 对于 $0 < \varepsilon \leq \varepsilon'_2$ 也有相应的结果.

(iii) 当 $0 < \rho \leq \rho_0/3$ 时, $\tilde{U}_{ij} = \bar{U}_{ij} (j=1, 2, \dots, m; i=1, 2)$,

故

$$m_i(t, x, \varepsilon) = \sum_{j=0}^{m-1} U_{ij} \varepsilon^j + \sum_{j=1}^m \bar{U}_{ij} \varepsilon^j - \frac{\gamma}{l} \varepsilon^m$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial m_i}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)m_i &= \sum_{j=0}^{m-1} \left[\frac{\partial U_{ij}}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)U_{ij} \right] \varepsilon^j \\ &+ \sum_{j=1}^m \left[\frac{\partial \bar{U}_{ij}}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)\bar{U}_{ij} \right] \varepsilon^j + (\varepsilon a(x) - b(x)) \frac{\gamma}{l} \varepsilon^m \\ &\leq \sum_{j=0}^{m-1} \left[\frac{\partial U_{ij}}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)U_{ij} \right] \varepsilon^j + \varepsilon^{-1} \sum_{j=1}^m (K_0[\bar{U}_{ij}] \\ &+ K_1[\bar{U}_{i,(j-1)}] + K_2[\bar{U}_{i,(j-2)}]) \varepsilon^j + \frac{\gamma}{l} a(x) \varepsilon^{m+1} \\ &- (K_1[U_{i,m}] + K_2[\bar{U}_{i,(m-1)}] + \varepsilon K_2[\bar{U}_{i,m}]) \varepsilon^m \end{aligned}$$

又因

$$f_i(t, x, Z_{1m}, Z_{2m}, \varepsilon) = \sum_{j=0}^{m-1} F_{ij} \varepsilon^j + \sum_{j=0}^{m-1} \bar{F}_{ij} \varepsilon^j + O(\varepsilon^m) \quad (i=1, 2) \quad 0 < \varepsilon \ll 1$$

故对足够小的 $\varepsilon_3 > 0$, 当 $0 < \varepsilon \leq \varepsilon_3$ 时, 恒有 $d_3 > 0$, $M' > 0$, 使得:

$$\left| f_i(t, x, Z_{1m}, Z_{2m}, \varepsilon) - \sum_{j=0}^{m-1} F_{ij} \varepsilon^j - \sum_{j=0}^{m-1} \bar{F}_{ij} \varepsilon^j \right| \leq d_3 \varepsilon^m \quad (i=1, 2)$$

$$|L[U_{i,(m-1)}]| \leq M' \quad (i=1, 2)$$

$$|K_1[\bar{U}_{i,m}] + K_2[\bar{U}_{i,(m-1)}] + \varepsilon K_2[\bar{U}_{i,m}]| \leq M' \quad (i=1, 2)$$

$$|a(x)| \leq M'$$

再由中值定理可得:

$$f_i(t, x, m_1, m_2, \varepsilon) \geq f_i(t, x, Z_{1m}, Z_{2m}, \varepsilon) + \gamma \varepsilon^m \quad (i=1, 2)$$

所以当 $0 < \varepsilon \leq \varepsilon'_1 = \min(\varepsilon_3, 1/2M')$ 时,

$$\begin{aligned} \frac{\partial m_i}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)m_i - f_i(t, x, m_1, m_2, \varepsilon) \\ \leq \left[\frac{\partial U_{i0}}{\partial t} - L_1[U_{i0}] - f_i(t, x, U_{10}, U_{20}, 0) \right] + \sum_{j=1}^{m-1} \left[\frac{\partial U_{ij}}{\partial t} - L_1[U_{ij}] \right. \\ \left. - L[U_{i,(j-1)}] - F_{ij} \right] \varepsilon^j + \varepsilon^{-1} \sum_{j=1}^m (K_0[\bar{U}_{ij}] + K_1[\bar{U}_{i,(j-1)}] \\ + K_2[\bar{U}_{i,(j-2)}] - \bar{F}_{i,(j-1)}) \varepsilon^j + \frac{\gamma}{l} a(x) \varepsilon^m - L[U_{i,(m-1)}] \varepsilon^m \\ - (K_1[\bar{U}_{i,m}] + K_2[\bar{U}_{i,(m-1)}] + \varepsilon K_2[\bar{U}_{i,m}]) \varepsilon^m + (d_3 - \gamma) \varepsilon^m \\ \leq (2M' + d_3 - \gamma/2) \varepsilon^m \quad (i=1, 2) \end{aligned}$$

综合(i)~(iii)的讨论, 取足够小的 $\varepsilon_0 = \min(\varepsilon'_1, \varepsilon'_2, \varepsilon'_3)$ 及足够大的 γ_0 , 当 $0 < \varepsilon \leq \varepsilon_0$, $\gamma \geq \gamma_0$ 时, 成立微分不等式:

$$\begin{aligned} \frac{\partial m_i}{\partial t} - (\varepsilon L + L_1)m_i \leq f_i(t, x, m_1, m_2, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \\ 0 < \varepsilon \leq \varepsilon_0, (t, x) \in (0, T] \times \Omega \quad (41) \end{aligned}$$

同理有:

$$\begin{aligned} \partial M_i / \partial t - (\varepsilon L + L_1) M_i &\geq f_i(t, x, M_1, M_2, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \\ 0 < \varepsilon \leq \varepsilon_0, (t, x) &\in (0, T] \times \Omega \end{aligned} \quad (42)$$

最后, 利用(9), (28)_j, 不难得到

$$m_i(0, x, \varepsilon) \leq h_i(x, \varepsilon) \leq M_i(0, x, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \quad (0 < \varepsilon \ll 1) \quad (43)$$

由(38)~(43), 利用比较定理^{[8], [9]}知, 对足够小的 $\varepsilon > 0$, 初值—边值问题(1)~(3)存在一组解 $u_i(t, x, \varepsilon)$ ($i=1, 2$), 满足不等式:

$$m_i(t, x, \varepsilon) \leq u_i(t, x, \varepsilon) \leq M_i(t, x, \varepsilon) \quad (i=1, 2) \quad (t, x) \in [0, T] \times (\Omega + \partial\Omega)$$

由此便得到在 $(t, x) \in [0, T] \times (\Omega + \partial\Omega)$ 上成立一致有效的展开式:

$$u_i(t, x, \varepsilon) = \sum_{j=0}^{m-1} U_{i,j} \varepsilon^j + \sum_{j=1}^m \tilde{U}_{i,j} \varepsilon^j + O(\varepsilon^m) \quad (i=1, 2) \quad (0 < \varepsilon \ll 1)$$

参 考 文 献

- [1] Carpenter, G. A., A geometric approach to singular perturbation problem with application to nerve impulse equations, *J. Diff. Eqns.*, **23** (1977), 335—367.
- [2] Williams, S. A. and P. L. Chow, Nonlinear reaction-diffusion models for interacting populations, *J. Math. Appl.*, **62** (1978), 157—169.
- [3] Harada, K. and T. Fukao, Coexistence of competing species over a linear habitat of finite length, *Math. Biosci.*, **38** (1978), 279—291.
- [4] Fife, P. C., Pattern formation in reacting and diffusing systems, *J. Chem. Phys.*, **64** (1976), 554—564.
- [5] Tyson, J.J. and P.C. Fife, Target pattern in a realistic model of the Belousov-Zhabotinskii reaction, *J. Chem. Phys.*, **73** (1980), 2224—2237.
- [6] Nayfeh, A. H., *Introduction to Perturbation Techniques*, John Wiley & Sons, New York (1981).
- [7] Howes, F. A., The asymptotic solution of a class of singularly perturbed nonlinear boundary value problems via differential inequalities, *SIAM J. Math. Anal.*, **9** (1978), 215—249.
- [8] Lakshmikantham, V. and R. Vaughn, Reaction-diffusion inequalities in cones, *J. Math. Anal. Appl.*, **70** (1979), 1—9.
- [9] Pao, C.V., Coexistence and stability of a competition-diffusion system in population dynamics, *J. Math. Appl.*, **83** (1981), 54—76.
- [10] Mo Jia-qi (莫嘉琪), Singular perturbation for a boundary value problem of fourth order nonlinear differential equation, *Chin. Ann. of Math.*, **8B** (1987), 80—88.
- [11] 莫嘉琪, 一类非线性反应—扩散方程组的奇摄动, *中国科学, A辑*, **10** (1988), 1041—1049.
- [12] 莫嘉琪, 一类半线性椭圆型方程Dirichlet问题的奇摄动, *数学物理学报*, **7** (1987), 395—401.
- [13] 莫嘉琪, 非线性向量微分方程初值问题的奇摄动, *应用数学学报*, **12** (1989), 397—402.

Singular Perturbation of Initial-Boundary Value Problems for a Class of Reaction Diffusion Systems

Mo Jia-qi

(*Anhui Normal University, Wuhu*)

Abstract

In this paper, a class of singularly perturbed initial-boundary value problems for the reaction diffusion systems is considered. Using the theory of differential inequality, we prove that the initial-boundary value problems have a solution and obtain their asymptotic expansion.

Key words reaction diffusion system, singular perturbation, comparison theorem, asymptotic expansion